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Алкоголизм... со времен седой и дикой старины собирает с него [человечества] чудовищную дань, пожирая молодость, подрывая силы, подавляя анергию, губя лучший цвет рода людского. Долой алкоголь! Не отравляйте молодые жизни этим ядом.
                                                                                          Джек Лондон        
         Волна алкоголизма захлестнула наиболее уязвимые слои современного общества — женщин и подростков. Чтобы защитить себя и своих близких от этого порока, необходимо как можно больше узнать о негативном действии алкоголя на организм человека. 
Влияние алкоголя в подростковом возрасте

Влияние алкоголя на подростка точно такое же, как на сформированный организм взрослого, характерной особенностью однако будет то, что мозг подростка до 20 лет разнится от взрослого своей реакцией принятия новой информации. Он изначально в состоянии построения связей между клетками своей нервной системы, поскольку создан для обучения. Зависимость подростка от алкоголя разрушает функцию строительства таких связей.

Мозг – гибкая, приспосабливающаяся к воздействию субстанция. При повторяющемся интоксицировании алкоголем он физически становится устойчивее к его влиянию, при этом сильно страдают те химические соединения в нем, которые отвечают за обучение. Проще говоря, мозг начинает деградировать. Исследования ученых на подростках установили, что до достижения 20-летнего возраста при употреблении малых доз алкоголя резко снижается их способность к обучению.

Вывод ученых достаточно показателен: действие алкоголя на формирующийся организм гораздо сильнее и может сильно отразиться на активности мыслительной деятельности мозга подростка в дальнейшем.

Как влияет алкоголь на психику ребенка в разные возрастные периоды?

Чем раньше начинается воздействия алкоголя на нервную систему ребенка или подростка, тем более выраженными будут изменения:

следствием приобщения к алкоголю 4-5 летних детей становится олигофрения: их отличает неразвитая речь, неловкие движения, гигиенические навыки могут отсутствовать, у таких детей (а в дальнейшем и взрослых) могут возникать сложности с самообслуживанием;

действие алкоголя в возрасте 6-7 лет приводит к тому, что ребенок становится нецелеустремленным, будет занят только поиском развлечений, его деятельность направлена только на процесс, а не на результат;

последствия алкоголизации в 7-11 лет — частые нервные срывы, эмоциональная неустойчивость, неумение выстраивать отношения с другими людьми, сочувствовать им, дружить, любить;

алкоголизация 12-14 летних ребят приводит к тому, что страдает мышление, интеллект, по своему умственному развитию они отстают от сверстников;

регулярное употребления спиртных напитков в 16-17 лет чревато неадекватной самооценкой, прямолинейностью, категоричностью, проблемами с межперсональной адаптацией.

Изменения личности и внешнего вида подростка вследствие алкоголизации

Ранний алкоголизм приводит к личностным изменениям, психопатизации и слабоумию.

12-18 лет — возраст, когда происходит становление личности человека. Воздействие спиртных напитков на нервную систему на этом этапе может привести к необратимым последствиям. Пропущенные возможности для развития практически не компенсируются, а наверстать упущенное очень тяжело.

Для подростков-алкоголиков характерно 2 типа изменения личности:

апатоабулическое: наблюдается интеллектуальное снижение, молодой человек проводит дни в изоляции, часами лежит в постели, слушает музыку; если завести с ним беседу, то можно добиться только односложных ответов, в компании молчалив;

аффективно-неустойчивое: характерны резкие перепады настроения, беспочвенная слезливость, на смену которой могут приходить вспышки злости, агрессии.

Происходящие личностные изменения, как правило, свидетельствуют о быстро развивающемся психоорганическом синдроме.

Зависимость от алкоголя накладывает свой отпечаток не только на личность подростка, происходят и внешние перемены: снижается вес, кожа становится бледной, приобретает сероватый оттенок, цвет глаз, волос теряет свою яркость, становится блеклым, могут быть плохо развиты вторичные половые признаки. 

Патологические нарушения в организме и изменение личности алкоголика
Этанол вызывает изменения во всех системах организма. На одни он действует прямо, а на другие — опосредованно. В присутствии этанола нарушается активность составляющих клетки образований (рибосомы, митохондрии, лизосомы и др.). Нарушаются обмен клетки, ее дыхание, т.е. клетка функционирует искаженно. Изменяется ритм работы сердца, колеблется кровяное давление, увеличивается уровень сахара в крови. В крови появляются недоокисленные продукты углеводов и жиров, нарушается кислотно-щелочное равновесие, т.е. появляется избыток катионов, повышается щелочность (тянет на кислое), нарушается и дыхание тканей, клетки заполняются шлаками.

У хронических алкоголиков на следующий день после пьянства развивается похмельный синдром, который проявляется:

• психической слабостью, затруднением физического труда и утомлением при всех видах деятельности;

•         жаждой и отсутствием аппетита;

•         головной болью в области лба и тяжестью в голове;

•         отечностью лица, покраснением или его бледностью;

•         запахом изо рта, «перегаром» — продуктами неполного распада этанола (ацетальдегиды, кетоновые тела).

Постинтоксикация постоянно увеличивается и длится несколько дней, т.е. перерастает в абстинентный синдром. Тяжелое опохмелье после опьянения быстро прерывается следующим опьянением (эйфория, обезболивающее действие алкоголя), которое лишает человека возможности почувствовать свое нездоровье. Пьянствующий  замечает, что похмелье у него не такое, как раньше, а именно:

•         сильная слабость, апатия, раздражительность;

•         глубокий, но короткий сон, во сне — сцены катастроф, погони, жертвой которых является пьющий;

•         после сна «раскалывающаяся» голова, лицо опухшее, мятое, глаза и волосы тусклые, склеры глаз желтушные; 

•         язык обложен, плохой аппетит, жажда, голос садится, мелькание мушек перед глазами, головокружение;

•         окружающий мир — мерзкий, нетерпимый, отвратительный, владеет одно только желание — выпить спиртное.

В абстинентном синдроме человек не работоспособен, не помогают ни чай, ни кофе. Многие снимают похмелье-интоксикацию пивом или водкой. Первоначально эффект алкоголя эйфорический и наркотический, создается иллюзия улучшения, но спустя время состояние становится более тяжелым. Тогда алкоголик ищет возможность опохмелиться, так как только это приносит ему облегчение, т.е. все процессы, происходящие в его организме, настроены на присутствие этанола. При отрезвлении эти процессы нарушаются и человек чувствует себя больным, требуется повторное опохмелье, что еще в большей мере нарушает обменные процессы.

Абстинентный синдром достигает своего апогея. Опьяневший засыпает тяжелым сном, во сне кричит, размахивает руками, снятся кошмары. Пробуждается с трудом, слышит оклики, стук, звонки, путает сон с явью и в конечном итоге может развиться алкогольный психоз. Помимо страха и тревоги он охвачен стыдом и раскаянием, злобой и раздражением. Многие в похмельном синдроме агрессивны, как психические больные. Внешний вид алкоголика в похмельном синдроме неряшливый, отмечаются нечистоплотность и несобранность, размашистые движения рук (проливает первую рюмку алкогольного напитка). Лицо красное, глаза налиты кровью, выраженная мышечная дискоординация. В опохмелье отмечаются психические нарушения, которые проявляются значительным ослаблением мыслительных функций; эмоциональными расстройствами, отражающимися в речи до опохмелья — отрывистые фразы, грубые, циничные слова.

По мере нарастания тяжести заболевания в абстинентном синдроме проступают психические расстройства. В опохмельный период алкоголик уже не страшен, а жалок:

•         не хватает сил поднести стакан ко рту;

•         дрожание пальцев кисти, дрожание высунутого языка;

•         лицо багрово-синюшного или желтого цвета;

•         взгляд потухший и бессмысленный;

•         язык коричневый с трещинами по краям;

•         отечность конечностей, они мертвенно-бледные с синеватым оттенком.

Нередко причиной тяжелых расстройств центральной нервной системы является длительная алкогольная интоксикация (в течение 5 — 7 лет), проявляющаяся в виде алкогольного психоза — белой горячки. Ею страдают 10—13 % от общего числа людей, у которых установлен хронический алкоголизм.

Особенности подросткового алкоголизма

Особенностью алкоголизма в подростковом возрасте является быстрое нарастание социальной дезадаптации. Забрасывается учеба, прежние увлечения, начинаются (или усиливаются) конфликты в семье, учебном заведении, могут появляться проблемы с законом (если молодые люди начинают совершать кражи или вследствие агрессивного поведения).

Часть молодых людей, пристрастившихся к спиртному, на этом не останавливаются и начинают сочетать алкоголь с лекарственными препаратами, средствами бытовой химии.

Вместе с тем обратимость симптомов заболевания в подростковом возрасте более выражена, чем у зрелых личностей. Если вовремя отказаться от пагубного пристрастия, обратиться за медицинской помощью, тогда можно все исправить, начать жизнь с чистого листа.

К счастью, именно так и поступает большинство сбившихся с пути молодых людей: спустя 10 лет диагноз алкоголизм выставляют лишь 42% лиц, у которых был диагностирован подростковый алкоголизм.

Алкогольное опьянение в подростковом возрасте имеет свои особенности: на смену кратковременной эйфории быстро приходит депрессивно-злобное настроение, двигательное возбуждение или выключение сознания. Вследствие двигательного возбуждения молодые люди могут совершать асоциальные действия.

Абсолютное большинство подростков обнаруживает полное отсутствие критики к своему состоянию, связанное с возрастными особенностями отношения к своему здоровью. Так что самому, без помощи взрослого, здравомыслящего человека, подростку сложно справиться с возникшей болезнью.

